
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SCENARIUSZ ZAJĘĆ EDUKACYJNYCH 

KONKURS 

„70 LAT PO BURZY” 

ELŻBIETA CIEMIĘGA 

Nauczyciel języka polskiego w Liceum Ogólnokształcącym im. Tadeusza Kościuszki  
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POZIOM KSZTAŁACENIA:  szkoła ponadgimnazjalna. 

PRZEDMIOT: język polski (scenariusz może być również wykorzystany na zajęciach 

kółka zainteresowań, wiedzy o kulturze, zajęć wychowawczych lub bibliotecznych). 

JEDNOSTKA DYDAKTYCZNA: 2 x 45 minut. 

UWAGI O REALIZACJI: Lekcja poświęcona jest analizie tekstów kultury jako 

elementów wspierających dążenia wolnościowe. Zagadnienie zostało opracowane                     

z wykorzystaniem dydaktyki interaktywnej i metod aktywizujących. 

ZGODNOŚĆ Z PODSTAWĄ PROGRAMOWĄ: 

Zapisy w nowej podstawie programowej: 

 Uczeń dostrzega obecne w utworach literackich oraz innych tekstach kultury wartości 

narodowe i uniwersalne. 

 Odczytuje zawarte w odbieranych tekstach informacje zarówno jawne, jak i ukryte. 

 Odczytuje treści alegoryczne i symboliczne utworu. 

 Odczytuje rozmaite sensy dzieła. 

 Nauczanie języka polskiego wpływa na wychowywanie kompetentnego, świadomego 

odbiorcy kultury. 

CELE OGÓLNE: 

 Zapoznanie uczniów z przebiegiem operacji „Burza”. 

 Przybliżenie tekstów piosenek które towarzyszyły żołnierzom w ich drodze do 

wolności. 

 Przedstawienie wybranych sylwetek dowódców oddziałów, biorących udział              

w akcji „Burza”. 

 Zwrócenie uwagi na motywy ojczyźniane i wolnościowe obecne w piosenkach 

żołnierskich. 

 Wskazanie ponadczasowych przekazów zawartych w tekstach piosenek. 

CELE POZNAWCZE: 

Uczeń potrafi: 

 Analizować teksty piosenek i odczytywać ich sensy przenośne. 

 Wskazać związek tekstów kultury z wydarzeniami historycznymi. 

TEMAT:  „Myśmy z podziemi ruszyli na bój…”- piosenka 

żołnierska towarzysząca akcji „Burza”. 



 

 
 
 
 

 Odczytać motywy i symbole wykorzystywane przez twórców dla oddania treści 

wolnościowych. 

 Wskazać środki obrazowania artystycznego i ustalić ich funkcje. 

 Wymienić i interpretować utwory powstałe pod wpływem wydarzeń 

historycznych. 

 Wskazać motywy i symbole, oddające  tendencje narodowowyzwoleńcze, ludzkie 

emocje i uczucia. 

CELE EMOCJONALNO – MOTYWACYJNE: 

Uczeń: 

 Zna przebieg operacji „Burza” i sylwetki żołnierzy, biorących w niej udział. 

 Rozumie znaczenie piosenki w dążeniach wolnościowych Polaków. 

 Docenia wartość artystyczną i  treściową tekstów śpiewanych  i rozumie ich 

przesłanie. 

 Dostrzega związek wydarzeń historycznych z tendencjami w kulturze. 

ŚRODKI DYDAKTYCZNE: 

o Prezentacja multimedialna PREZI. 

o Multimedialna mapa myśli Popplet. 

o Puzzle interaktywne. 

o Teksty piosenek („Marsz 27. Wołyńskiej Dywizji Piechoty”, „My Armii Krajowej 

żołnierze”, „Dziś do ciebie przyjść nie mogę”, „Modlitwa obozowa Armii Krajowej”, 

„Marsz Mokotowa”, „Piechota”). 

o Elektroniczne i papierowe karty pracy dla uczniów. 

POMOCE DYDAKTYCZNE: 

o 6 komputerów z dostępem do Internetu. 

o Rzutnik multimedialny lub tablica interaktywna. 

o Program PREZI. 

o Program Publisher 2007. 

o Program CALAMEO. 

o Kreator puzzli na stronie: http://www.jigsawplanet.com/ 

o Program Popplet. 

METODY PRACY: 

 Wykład z elementami dyskusji. 

 Praca w grupach. 

 Ćwiczenia interaktywne. 

 Mapa mentalna. 
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18. http://warszawa.wikia.com/wiki/Marsz_Mokotowa  
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21. http://27wdpak.btx.pl/dowodcy-27-wdp-ak/254-pk-kazimierz-bbiski-luboq (K. Bąbiński). 

22. http://pl.wikipedia.org/wiki/Antoni_Olechnowicz  

23. http://oddzialpartyzanckinerwa.blogspot.com/2009/11/notki-biograficzne.html                      

(W. Rokicki). 

24. http://pl.wikipedia.org/wiki/Stanis%C5%82aw_Winter  

25. http://pl.wikipedia.org/wiki/J%C3%B3zef_Rokicki   

26. http://pl.wikipedia.org/wiki/Eugeniusz_Kaszy%C5%84ski   

27. http://www.solidarni.waw.pl/nurt-habdank.htm   

 

 

http://www.sp37.edu.pl/strona37/violetta_grabowska2.html
http://www.asmuz.republika.pl/gim-scen.pdf
http://www.niedziela.pl/artykul/86165/nd/Zapomniana-piosenka-gdzies-pod-sercem
https://www.youtube.com/watch?v=H59XXEGpsSQ
http://oddzialpartyzanckinerwa.blogspot.com/2009/11/wprowadzenie-do-opracowania_24.html
http://oddzialpartyzanckinerwa.blogspot.com/2009/11/wprowadzenie-do-opracowania_24.html
http://pl.wikipedia.org/wiki/Akcja_%E2%80%9EBurza%E2%80%9D_we_Lwowie
http://skarzysko.zhr.pl/spiewnik/piosenka.php?id_pios=244
https://www.youtube.com/watch?v=4kSANMl6EFA
https://www.youtube.com/watch?v=BNVJ5Eb8koc
http://warszawa.wikia.com/wiki/Marsz_Mokotowa
https://www.youtube.com/watch?v=t815V9viQeU
https://www.youtube.com/watch?v=wqB633UeL3A
http://27wdpak.btx.pl/dowodcy-27-wdp-ak/254-pk-kazimierz-bbiski-luboq
http://pl.wikipedia.org/wiki/Antoni_Olechnowicz
http://oddzialpartyzanckinerwa.blogspot.com/2009/11/notki-biograficzne.html
http://pl.wikipedia.org/wiki/Stanis%C5%82aw_Winter
http://pl.wikipedia.org/wiki/J%C3%B3zef_Rokicki
http://pl.wikipedia.org/wiki/Eugeniusz_Kaszy%C5%84ski
http://www.solidarni.waw.pl/nurt-habdank.htm


 

 
 
 
 

PRZEBIEG LEKCJI: 

CZĘŚĆ WSTĘPNA:  

1. Przedstawienie zagadnienia będącego tematem lekcji. Prezentacja mapy myśli, 

utworzonej w programie Popplet, ukazującej przebieg akcji „Burza” (okręgi 

akcji).  

Bezpośredni link do mapy: 

http://popplet.com/app/#/1865395   [aby mapa działała prawidłowo, należy 

skopiować link i wkleić do przeglądarki; nie otwierać bezpośrednio z Worda]. 

 

 

 

2.  Ukazanie roli piosenki w walce narodowej. Prezentacja multimedialna                       

w programie PREZI z komentarzem nauczyciela przedstawiająca piosenki 

towarzyszące walczącym oddziałom w wybranych okręgach akcji „Burza”. 

Link do prezentacji: 

http://prezi.com/1zi2hzxv3od_/?utm_campaign=share&utm_medium=copy&rc=

ex0share 

http://u6731.sendgrid.org/wf/click?upn=6tR0gryBKPF2vJxaRgMvTLGqylngvsR5VnO557xtXkzyHMixJGX9wRnaufGoQle7_umiOYr-2BiwV504cvAK6XrWoAx7s2YJJX-2Fhbjjq4LkOS0znKyLGqYnGRtggYmix9d-2BlJDwUgO3J176rI0jiDT54h-2FWC-2ByL64857K0MrZfmtNZfP3cCiCvwI8QVr6mjIW5eluZUXlVIN-2FnNTMQJnqB11uYZ07DOLlsZvPdDWdb-2FDA28aTJt5OYQ7fELuCw0iLoK
http://prezi.com/1zi2hzxv3od_/?utm_campaign=share&utm_medium=copy&rc=ex0share
http://prezi.com/1zi2hzxv3od_/?utm_campaign=share&utm_medium=copy&rc=ex0share


 

 
 
 
 

 
 

WŁAŚCIWA CZĘŚĆ LEKCJI: 

1. Podział klasy na 6 grup nominalnych (każda grupa wybiera swojego lidera, który 

będzie kierował  pracą oraz zaprezentuje na koniec jej efekty na forum klasy). 

2. Każda grupa otrzymuje dostęp do komputera z umieszczonym w nim folderem, 

zawierającym karty pracy dla grup, teksty- załączniki 1-6, otrzymują także karty 

w wersji papierowej [wypełnianie elektroniczne kart będzie jednak bardziej 

atrakcyjne dla uczniów]. 

3. Zadaniem grup jest odczytanie przesłania wybranych piosenek żołnierskich 

poprzez analizę zawartych w nich symboli i obrazów poetyckich oraz odniesienie 

wniosków z powyższej analizy do sylwetek dowódców oddziałów, którym dana 

piosenka towarzyszyła w walce. 

4. Symbole, zawarte w piosenkach uczniowie odczytują na podstawie „Słownika 

symboli” W. Kopalińskiego oraz własnej wiedzy na temat analizy tekstów. 

5. Polecenia dla grup -  KARTY PRACY: 

 

 

 



 

 
 
 
 

GRUPA I 

   Odczytajcie przesłanie „Marszu 27. Wołyńskiej Dywizji Piechoty AK”, analizując jego 

symbolikę i tyrtejski charakter zawartych w nim haseł. Wnioski interpretacyjne 

porównajcie z sylwetką jednego z dowódców 27. Wołyńskiej Dywizji Piechoty. 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Marsz 27. Wołyńskiej Dywizji 

Piechoty AK 

SYMBOLE HASŁA TYRTEJSKIE 

DOM 

SZTANDAR 

SERCE 

MOGIŁA 

LAS 

PIASEK 

 

 

 

 

 

 

Dywizjo! Twojej sławetnej 

Viktorii                                     

Żaden wróg nie przekreśli,                                       

Ona po wieki trwać będzie                     

w historii,                                     

Legendzie – pieśni. 

Dywizjo, wstań!                     

Wzywa  Cię kraj,                      

nadszedł już czas                  

wyzwolić kraj z niewoli,            

marsz do boju, marsz! 

Dywizjo, weź sztandar i wznieś 

wysoko na szczyt świata, 

wszystkich brataj,                 

ludziom wolność nieś. 

 

 

 

Jaki obraz ojczyzny                                   

tworzą symbole pieśni? 

Jaki obraz żołnierza                                

wyłania się z haseł tyrtejskich? 

  

ZNACZENIE INTERPRETACJA 
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           Wnioski z analizy marszu odnieście  do postaci jednego                            

z dowódców 27. Dywizji – Kazimierza Bąbińskiego „Luboń” 

[informacje znajdziecie w załączniku nr 1] i zapiszcie w formie 

notatki ok. 150 słów. 



 

 
 
 
 

 

GRUPA II 

   Odczytajcie przesłanie piosenki „My – Armii Krajowej żołnierze”, analizując jej 

symbolikę i zawartą w niej charakterystykę żołnierzy AK.  Wnioski interpretacyjne 

porównajcie z sylwetką dowódcy I Zgrupowania AK Okręgu Wileńskiego. 

  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

   

   

 

 

 

 

 

 

 

 

My – Armii Krajowej żołnierze 

SYMBOLE CHARAKTERYSTYKA ŻOŁNIERZY AK 

KREW 

GIEWONT 

RYCERZ 

MUNDUR 

SERCE 

GRÓB 

 

 

 

 

 

 

Historię swą własną pisaliśmy 

krwią… 

Testament Chrobrego 

wzięliśmy za wzór… 

Byliśmy Polski puklerzem… 

 

 

 

Jakim wartościom                                            

byli wierni żołnierze AK? 

Czym wyróżnia się postawa                 

żołnierzy AK? 

  

ZNACZENIE INTERPRETACJA 

Toczyliśmy bój za wolność wsi     

i miast… 

Bo Polskę kochaliśmy szczerze               

I każdy z ochotą szedł dla Niej na 

śmierć… 

Honoru nam nikt nie odbierze! 

Hardzi i dumni i wierni po grób… 

 

 

 

Tutaj możecie posłuchać: 

https://www.youtube.com/watch?v=H59XX

EGpsSQ   

https://www.youtube.com/watch?v=H59XXEGpsSQ
https://www.youtube.com/watch?v=H59XXEGpsSQ
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           Wnioski z analizy piosenki odnieście  do postaci dowódcy                   

I Zgrupowania AK Okręgu Wileńskiego - Antoniego 

Olechnowicza „Meteor” [informacje znajdziecie w załączniku nr 2]              

i zapiszcie w formie notatki ok. 150 słów. 



 

 
 
 
 

GRUPA III 

   Odczytajcie przesłanie piosenki „Dziś do ciebie przyjść nie mogę”, analizując jej 

symbolikę i zawarty w niej romantyczny motyw rozstania. Wnioski interpretacyjne 

porównajcie z sylwetką dowódcy II plutonu 8  pułku piechoty AK. 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

   

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dziś do ciebie przyjść nie mogę 

SYMBOLE METAFORY UKAZUJĄCE ROZSTANIE 

NOC 

OKNO 

LAS 

KSIĘŻYC 

KOŚCI 

DŁOŃ 

 

 

 

 

 

 

Zaraz idę w nocy mrok,                 

Nie wyglądaj za mną oknem…  

Dłużej tu nie mogę siedzieć,  

Na mnie czeka leśna brać. 

A nie pomyśl sobie czasem,            

Że do Inn ej tęskno mi… 

 

 

 

Komu i dlaczego potrzebna jest ofiara 

żołnierza? 

W kontekście powyższych metafor, zinterpretuj słowa 

Mickiewicza: Szczęścia w v domu nie znalazł, bo go nie 

było w ojczyźnie.  

  

ZNACZENIE INTERPRETACJA 

Gdy nie wrócę, niechaj z wiosną 

Rolę moją sieje brat. 

W pole wyjdź pewnego ranka […]  

I ucałuj jak kochanka,                          

Ja żyć będę w kłosach zbóż. 

 

 

Tutaj możecie posłuchać: 

https://www.youtube.com/watch?v=wqB6

33UeL3A 

https://www.youtube.com/watch?v=wqB633UeL3A
https://www.youtube.com/watch?v=wqB633UeL3A
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           Wnioski z analizy piosenki odnieście  do postaci dowódcy                   

II plutonu 8 pułku piechoty AK – Wojciecha Rokickiego  „Nerwa” 

[informacje znajdziecie w załączniku nr 3] i zapiszcie w formie 

notatki ok. 150 słów. 



 

 
 
 
 

GRUPA IV 

   Odczytajcie przesłanie piosenki „Modlitwa obozowa AK”, analizując jej symbolikę               

i apostrofy skierowane do Stwórcy. Wnioski interpretacyjne porównajcie z sylwetką 

dowódcy 3 batalionu 78  pułku piechoty AK. 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

   

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    Modlitwa obozowa AK 

SYMBOLE APOSTROFY DO STWÓRCY 

NIEBO 

DŁOŃ 

DOM 

BROŃ 

MIECZ 

KREW 

 

 

 

 

 

 

O, Panie, któryś jest na niebie, 

Wyciągnij sprawiedliwą dłoń!  

O, Boże, skrusz ten miecz,              

Co siecze kraj… 

Do wolnej Polski nam 

Powrócić daj! 

 

 

 

Co stanowi istotę żołnierskich pragnień? Jakiego wsparcia oczekują żołnierze 

od Boga? 

  

ZNACZENIE INTERPRETACJA 

O, Panie, usłysz modły nasze,                  

O, usłysz nasz tułaczy śpiew- 

Wołamy z wszystkich stron do 

Ciebie                                                      

O polski dom, o polską broń. 

 

 

Tutaj możecie posłuchać: 

https://www.youtube.com/watch?v=4kSA

NMl6EFA 

https://www.youtube.com/watch?v=4kSANMl6EFA
https://www.youtube.com/watch?v=4kSANMl6EFA
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           Wnioski z analizy piosenki odnieście  do postaci dowódcy                   

3 batalionu 78 pułku piechoty AK – Stanisława Wintera „Stanley” 

[informacje znajdziecie w załączniku nr 4] i zapiszcie w formie 

notatki ok. 150 słów. 



 

 
 
 
 

GRUPA V 

   Odczytajcie przesłanie piosenki „Marsz Mokotowa”, analizując jej symbolikę                         

i wskazując rolę piosenki w walce. Wnioski interpretacyjne porównajcie z sylwetką 

dowódcy Obwodu Mokotów AK. 

  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

   

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    Marsz Mokotowa 

SYMBOLE FUNKCJE PIOSENKI W WALCE 

NOC 

BARYKADA 

SŁONCE 

DZIAŁO 

GWIAZDA 

DOM 

 

 

 

 

 

 

Niech płynie piosenka                        

z barykad !  

Z chłopcami niech idzie na 

wypad… 

Ten pierwszy marsz to właśnie zew,                                                 

Niech brzmi i trwa przy huku 

dział… 

 

 

 

O co i jak walczą warszawscy powstańcy? Co daje walczącym towarzysząca im 

piosenka? 

  

ZNACZENIE INTERPRETACJA 

Niech wiatr ją poniesie do miasta, 

Jak żagiew płonącą i krwawą… 

Niech w górze zawiśnie na 

gwiazdach […]                                  

Niech zabrzmi w uliczkach 

znajomych… 

 

 

Tutaj możecie posłuchać: 

https://www.youtube.com/watch?v=BNVJ

5Eb8koc   

https://www.youtube.com/watch?v=BNVJ5Eb8koc
https://www.youtube.com/watch?v=BNVJ5Eb8koc
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           Wnioski z analizy marszu odnieście  do postaci dowódcy                   

Obwodu Mokotów AK – Józefa Rokickiego „Karol” [informacje 

znajdziecie w załączniku nr 5] i zapiszcie w formie notatki ok. 150 

słów. 



 

 
 
 
 

GRUPA VI 

   Odczytajcie przesłanie piosenki „Piechota”, analizując jego symbolikę i zawartą w niej 

charakterystykę tytułowej piechoty. Wnioski interpretacyjne porównajcie z sylwetką 

dowódcy 2   pułku piechoty Legionów AK. 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

   

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

        Piechota 

SYMBOLE CHARAKTERYSTYKA PIECHOTY 

SZARY 

SREBRO 

ZŁOTO 

KARABIN 

SŁOŃCE 

RÓG 

 

 

 

 

 

 

…szary ich strój                                

Nie noszą ni srebra, ni złota…  

Lecz w pierwszym szeregu podąża 

na bój,                                     

Piechota… 

A przed nimi drzewce salutują, 

Bo za naszą Polskę idą w bój! 

 

 

 

Jakie wartości przyświecały żołnierzom? Jakimi cechami wyróżnia się „szara 

piechota”? 

  

ZNACZENIE INTERPRETACJA 

A oczy ich dumnie utkwione są 

w dal… 

Nie grają im surmy, nie huczy im 

róg,                                                             

A śmierć im pod stopy się miota… 

 

 

Tutaj możecie posłuchać: 

https://www.youtube.com/watch?v=t815V

9viQeU 

https://www.youtube.com/watch?v=t815V9viQeU
https://www.youtube.com/watch?v=t815V9viQeU
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           Wnioski z analizy piosenki odnieście  do postaci dowódcy                   

2 pułku piechoty Legionów AK- Eugeniusza Kaszyńskiego 

„Nurt” [informacje znajdziecie w załączniku nr 6] i zapiszcie                  

w formie notatki ok. 150 słów. 



 

 
 
 
 

6. Sprawozdanie liderów z pracy grup.  

7. Ocena prac grup. 

KOŃCOWA CZĘŚĆ LEKCJI: 

     Na zakończenie uczniowie układają puzzle interaktywne, przygotowane przez 

nauczyciela w kreatorze na stronie: http://www.jigsawplanet.com 

Bezpośredni link do puzzli: http://www.jigsawplanet.com/?rc=play&pid=28469391f8b9 

 

Praca domowa: 

1. Przygotujcie ulotkę interaktywną  w programie CALAMEO na temat akcji 

„Burza” na naszym terenie. Odwołajcie się do publikacji: M. Argasiński, 

Konspiracja w powiecie lubaczowskim 1939 – 1947, Zwierzyniec – Rzeszów 2010. 

 

 

 

 

 

http://www.jigsawplanet.com/
http://www.jigsawplanet.com/?rc=play&pid=28469391f8b9

